
забезпечення корисними продуктами харчування і покращення  
здор ов’я українців.
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П ост ановка проблеми. З давніх часів і до  наш их днів земельні 
ресурси  є основою  розвитку лю дської цивілізації, оскільки виконують  
надзвичайно важливі екологічні, соціальні, економічні функції. Земля 
є основним компонентом екосистеми, який підтрим ує існування всіх  
живих організмів, бере участь у  біологічному кругообігу речовин, є 
основою  для розміщ ення водних дж ерел та мінералів. Земельні 
ресурси  є дж ерелом  інф орм ації про довкілля, надають лю дині простір  
для життя і рекреації, сприяють передачі через покоління  
сільськогосподарського досвіду. Земля слугує просторовим базисом  
для розміщ ення продуктивних сил, постачає мінеральні ресурси, є 
місцем  для розміщ ення в ідходів  [1, 74].
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В ус і історичні епохи  земля була і залишається одним із 
основних факторів виробництва, а вирощ ена на ній  
сільськогосподарська продукція завжди була матеріальною основою  
життя. Саме тому однією  з найважливіш их властивостей земельних  
ресурсів є їх  родючість. Науковці вирізняють декілька видів родю чості 
землі -  природну (яка є результатом довготривалих геологічних, 
кліматичних, ґрунтоутворювальних процесів), ш тучну (яка є наслідком  
лю дської діяльності і пов’язана з проведенням агротехнічних заходів) 
та економічну (яка являє собою  сум у дв ох попередн іх  і в ідображ ає 
наявні м ожливості землі продукувати біом асу) [2, с. 185].

О станні десятиліття в багатьох країнах світу, у  т.ч., в Україні, 
основна увага приділялася проблем і відтворення економічної 
родю чості лише за рахунок зростання ш тучної родю чості. В  основу  
такого техногенного п ідходу було покладено механізацію , меліорацію  
та хімізацію . Н едооцінка природного чинника в розвитку сільського 
господарства, впевненість у  тому, що техніка, пестициди, мінеральні 
добрива спромож ні нескінченно підвищ увати врожайність  
сільськогосподарських культур, призвели до  негативних ек ол ого -  
економічних наслідків -  деградації земель та зниження їх  природної 
родю чості. Ця проблема є надзвичайно актуальною для у с іх  регіонів  
України, у  т.ч., для Ж итомирської області.

В  цьому контексті нагальним питанням є розвиток в Україні 
органічного сільськогосподарського виробництва, яке виключає 
застосування ш тучних добрив, пестицидів, генетично модифікованих  
організмів. Суттєвою перевагою  такого сп особу  агровиробництва є те, 
що воно базується на використанні ґрунтоохоронних технологій  і 
методів, які оптимізую ть біологічну активність ґрунтів, забезпечую ть  
збалансоване постачання пож ивних речовин рослинам, запобігають  
виникненню у  ґрунті деградаційних процесів. Так, п ід  час обробітку  
ґрунту більш е використовують безвідвальні знаряддя, в результаті 
чого втрати ґрунту від ерозії зменш ую ться на 2 0 -7 5  % [3,с. 151].

М ет ою  роботи  є вивчення еколого-економ ічних аспектів і 
перспектив вирощування органічної продукції в Ж итомирській  
області. В  роботі використовувались м етоди аналізу, синтезу, 
порівняння.

А наліз ост анніх дослідж ень і публікацій. П роблеми і 
перспективи розвитку органічного виробництва в Україні дослідж ую ть  
С. Бегей, Н. Берлач, В . Вовк, В . Гармашов, В . Гудзь, М. Кобець та інш і 
вітчизняні науковці. П роте питання щ одо еколого-економ ічних  
перспектив розвитку органічного виробництва у  регіональному аспекті 
висвітлені недостатньо.

Результати дослідж ень. Деградація земель є однією  з 
найбільш их екологічних проблем  Ж итомирської області. Станом на
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1.01.2017 р. площ і малопродуктивних земель, на яких спостерігаються  
деградаційні процеси у  складі ріллі досягли 460  тис. га, в т.ч. 
заболочені -  284 ,9  тис га, перезволож ені -  79 ,2  тис га, піддані вітровій 
ерозії -  27 ,0  тис га, водній ер озії -  68 ,9  тис. га [4, с. 87]. В наслідок  
зазначених процесів спостерігається постійне зменш ення вмісту 
гум усу в ґрунтах області. Ця тенденція з ’явилася ще у  8 0 - х  рр. Х Х  ст. і 
простежується до  нашого часу. В  результаті вміст гум усу в ґрунтовому  
покриві області знизився порівняно з максимальним, який було  
встановлено в 1 9 6 6 -1 9 7 0  рр., в 1,2 рази [4, с. 89]. Сучасна 
характеристика ґрунтів області за цим показником наведена в табл. 1 
[5, с. 38].

Т абл и ц я  1
Х ар ак т ер и ст и к а  ґр ун тів  Ж и т ом и р сь к о ї обл аст і за  в м істом  гум усу

П лощ а ґрунтів, % С ередньо
зважений
показник,

%

дуж е  
низький 

<  1,1

низький 
1 ,1 -2 ,0

середній  
2 ,1 -3 ,0

підвищений  
3 ,1 -4 ,0

високий  
4 ,1 -5 ,0

6,6 52,6 18,2 22,6 - 1,95

Як видно з таблиці, основна частка ґрунтів Ж итомирщини  
(59,2  %) має дуж е низький і низький вміст гумусу. Н е зважаючи на це, 
більшість сільськогосподарських виробників області продовжують  
дотримуватись традиційного сп особу  ведення аграрного виробництва. 
П роте більш, н іж  50-р іч н и й  досв ід  такого виробництва свідчить про 
те, що внаслідок здійснення основних агротехнічних операцій  
виникають негативні екологічні екстерналії, або зовніш ні ефекти  
(табл. 2). Ц е явища, не пов’язані з ринковим механізмом, які 
визначаються як побічний ефект економ ічної діяльності виробників та 
споживачів, що впливає на прибутки та добр обут  інш их членів  
суспільства через зовніш ній вплив на довкілля [1, с. 155].

Як видно з табл. 2, екологічні екстерналії, спричинені 
традиційним веденням господарства, викликають негативні зміни у  
всіх  компонентах довкілля і призводять д о  появи зовніш ніх витрат, 
пов’язаних із  очищ енням води, повітря, ґрунтів, продукції 
рослинництва і тваринництва, лікуванням населення від хвороб, 
викликаних вживанням забрудненої води чи продукції.

Натомість органічне виробництво не завдає ш коди довкіллю. 
С истеми органічного виробництва базую ться на специфічних та 
точних вимогах (стандартах) д о  процесу виробництва, спрямованих на  
підтримку оптимального стану екосистеми. Рівень шкідників та 
захворювань рослин контролюється природним шляхом, а  також  
профілактичними, біологічними та інш ими сучасними науковими
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методами. П овторне використання пож ивних речовин та посилення  
природних процесів допомагають підтримувати родю чість ґрунтів.

П озитивним є те, що Ж итомирська область належить д о  одного  
з чотирьох регіонів України, визначених вітчизняними науковцями, як 
такі, що мають певні екологічні та агротехнічні передум ови для  
ведення органічного сільського господарства. Ж итомирщина входить  
до Вінницько-П рикарпатської зони, де  ґрунти ще не забруднені до  
небезпечних м еж  і є можливим вирощування екологічно чистої 
продукції на рівні світових стандартів [6, с .30].

Висновок. Отже, ґрунтові й агрокліматичні ум ови Ж итомирської 
області сприятливі для ведення органічного сільськогосподарського  
виробництва. Ш ироке впровадження органічного виробництва буде  
мати позитивні економічні, екологічні та соціальні наслідки. 
Економічні переваги полягають у  тому, що за ум ов належного  
застосування сучасних технологій  вирощування
сільськогосподарських культур та розведення худоби  згідно із  
принципами та вимогами органічного виробництва, при подальш ому  
розвитку внутріш нього ринку в Україні в середньостроковій  
перспективі зростатиме прибутковість виробництва органічної 
продукції та її конкурентоспроможність.

Ц е відбуватиметься за рахунок поступового зростання  
природної продуктивності агроценозів та ґрунтів в ум овах органічного 
аграрного виробництва, суттєвого зниження виробничих витрат 
завдяки відмові від застосування високовартісних м інеральних добрив  
та хім ічних засобів захисту рослин, а також  зменш ення енергоємності 
виробництва, зокрема витрат на пальне та мастильні матеріали.

Т абл и ц я  2
Н егати в н і ек ол ог іч н і ек стер н ал ії т а  їх  ек он ом іч н і

н асл ідк и , сп р и ч и н ен і т р ади ц ій н и м  сіл ь сь к и м  госп одар ств ом
Екологічні екстерналії Зовніш ні витрати

Повітряне середовищ е
•  забруднення  
відпрацьованими газами від  
згоряння палива;
•  забруднення залишками 
мінеральних добрив та 
хім ічних засобів захисту  
рослин (ХЗЗР);
•  забруднення аміаком, азотом, 
сірководнем, хвороботворними  
мікроорганізмами та пилом від  
тваринницьких ферм

•  витрати на очищ ення повітря;
•  витрати, пов'язані із  лікуванням  
населення від хвороб, спричинених  
забрудненням атмосферного  
повітря
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•  П родовж ення табл.2
Водне середовищ е

•  забруднення водних о б ’єктів 
паливно-мастильними  
матеріалами;
•  забруднення водних дж ерел  
залишками мінеральних добрив  
таХ ЗЗР ;
•  евтрофікація водойм;
•  бактеріальне та інфекційне 
забруднення водних об'єктів 
стічними водами від  
тваринницьких комплексів

•  витрати, спричинені необхідністю  
додаткового очищ ення питної води;
•  витрати на закупівлю питної 
води;
•  витрати, пов'язані із  лікуванням  
населення від хвороб, спричине
них забрудненням води;
•  збитки, пов'язані зі зменш енням  
рекреаційної цінності території;
•  збитки, пов'язані з погіршенням  
ум ов ведення рибного господарства

Ґрунти
•  руйнування структури ґрунту  
та його ущільнення;
•  забруднення ґрунту паливно- 
мастильними матеріалами;
•  забруднення ґрунту залишками 
мінеральних добрив та ХЗЗР;
•  забруднення ґрунту  
органічною  м асою , продуктами  
розпаду і гниття екскрементів;

•  штучне перетворення та ерозія  
пасовищ.

•  витрати на відновлення структури  
та водопроникних властивостей  
ґрунту;
•  збитки, пов'язані із  неможливістю  
вирощування екологічно чистої 
продукції рослинництва і тварин
ництва на забруднених землях;

•  збільш ення витрат на очищення, 
утилізацію  та переробку відходів  
тваринництва;
•  збитки, пов'язані зі зменш енням  
рекреаційної цінності території.

Екологічні переваги органічного виробництва полягають у  
тому, що воно зберігає довкілля в процесі виробництва; сприяє 
збереж енню  та відтворенню  родю чості ґрунтів, відновленню  
біорізноманіття в агроландшафтах; оберігає в ід забруднення водні 
джерела.

Соціальні переваги органічного виробництва полягають у  
покращ енні здор ов’я населення, створенні додаткових робочих місць у  
сільській м ісцевості й нових перспектив для малих та середн іх  
фермерських господарств, збільш енні ж иттєздатності сільських громад 
тощ о. Про це свідчить досв ід  розвитку органічного сільського 
господарства у  світі, який є надзвичайно актуальним і для України. 
Органічні продукти є більш  привабливими для споживачів, оскільки  
вони корисні для здор ов’я та екологічно безпечні; мають кращу якість 
і вищі смакові якості; не містять у  соб і генетично модифікованих  
організмів, токсичних та ш кідливих речовин, зберігаю ть поживні
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речовини та натуральний склад при переробці, оскільки 
використовуються лише натуральні м етоди переробки, натуральні 
речовини та матеріали для пакування.
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О Р Г А Н ІЧ Н Е  К О З ІВ Н И Ц Т В О  -  П Е Р С П Е К Т И В Н А  Г А Л У ЗЬ  
С У Ч А С Н О Г О  Т В А Р И Н Н И Ц Т В А

В. П. Ткачук, к. с .—г. н., доцент  
Ж итомирський національний агроекологічний університет

Тенденція щ одо зростання виробництва української продукції з 
логотипом «органік», яка відмічається в Україні в останні роки, 
сприятиме виріш енню завдань продовольчої безпеки наш ої держави  
[8, 9]. А дж е органічне виробництво -  це не просто цілісна система  
господарювання та виробництва харчових продуктів. В она поєднує в 
соб і найкращі практики з огляду на збереж ення довкілля, рівень  
біологічного розмаїття, збереж ення природних ресурсів, застосування  
високих стандартів належного утримання (добробуту) тварин та м етод  
виробництва, який відповідає певним вимогам д о  продуктів, 
виготовлених з використанням речовин та процесів природного  
походж ення [7, 10].

А сортимент органічної продукції, що виробляють оператори  
органічного виробництва Ж итомирщини, постійно зростає. В  області 
вже успіш но органічно вирощ ують льон, пшеницю, полбу, гречку, 
жито, кукурудзу, просо, ячмінь соняшник, овес, боби, сою , горох, а
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